Wahlaufruf
Liebe Eltern!

In den nächsten Tagen stimmen wir darüber ab, ob unsere [Name der Schule]  künftig in eine Gemeinschaftsgrundschule umgewandelt wird oder eine katholische Grundschule bleibt. 

xx Eltern haben einen Antrag auf Umwandlung der [Name der Schule] in eine Gemeinschaftsgrundschule eingereicht. Die Argumente für die jeweiligen Möglichkeiten wurden in den vergangenen Wochen kontrovers diskutiert. Damit die Zukunft der Schule tatsächlich nach dem Willen der Eltern gestaltet wird, bitten wir als Vertreter beider Positionen gemeinsam:
„Bitte kommen Sie in die Schule und geben Ihre Stimme ab!“
Für jedes Kind, das die [Name der Schule] besucht, haben Sie als Eltern jeweils eine Stimme. Es reicht, wenn ein Elternteil (Vater oder Mutter) wählen geht. Bitte bringen Sie zur Abstimmung Ihren Personalausweis mit.

Wenn Sie für eine Umwandlung in eine Gemeinschaftsgrundschule sind, dann stimmen Sie zu. Wenn Sie für den Erhalt als katholische Grundschule sind, dann stimmen Sie nicht zu.

Zu folgenden Zeiten können Sie Ihre Stimme abgeben:

Tag, Datum, Zeiten

Tag, Datum, Zeiten

Tag, Datum, Zeiten

Unabhängig vom Ausgang der Abstimmung wünschen wir uns weiterhin ein konstruktives und freundliches Miteinander an der [Name der Schule].

Mit freundlichen Grüßen
Dem Antrag auf Umwandlung der Katholischen Grundschule [Namen der Schule einsetzen] in eine Gemeinschaftsschule


[  ] 	stimme ich zu


[  ] 	stimme ich nicht zu





Name


Initiative zur Umwandlung der  [Name der Schule] in eine Gemeinschaftsschule





Name


Für den Erhalt der [Name der Schule] als katholische Grundschule









